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Цели и задачи занятия:

Цель: Формирование элементов профессиональных компетенций:

- Организовывать и выполнять техническое обслуживание и ремонт электрического и электромеханического оборудования (ПК 1.2) 

- Осуществлять диагностику и технический контроль при эксплуатации электрического и электромеханического оборудования (ПК 1.3) 

- Составлять отчетную документацию по техническому обслуживанию и ремонту электрического и электромеханического оборудования (ПК 1.4)

Задачи: 

Образовательные:

Формирование умений по  работе с инструментом и измерительно-контрольным оборудованием, чтению инструкционно–технологической документации, использованию теоретических знаний для выполнения производственных задач, организации собственной деятельности, работе с  информацией, владению рефлексией.

Развивающие:

Содействие развитию речи, технического мышления, самостоятельности, наблюдательности, активности, воображения, профессионального интереса и творческой инициативы, навыков самоконтроля, самооценки.

Цель: Формирование элементов общих компетенций:

- Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество (ОК.2)

- Работать в коллективе и команде, эффективно общаться с коллегами, руководством, потребителями (ОК.6)

- Брать на себя ответственность за работу членов команды (подчиненных), результат выполнения заданий (ОК.7)

Задачи: 

Воспитательные:

Формирование ответственного, добросовестного отношения к качественному выполнению работ, уважения к труду и своей профессии, бережного  отношения к инструментам и материалам.
Метод проведения занятия:

Информационный: рассказ, объяснение с демонстрацией учебно-наглядных пособий, демонстрация приёмов практического выполнения работ ,беседа, обсуждение.
Междисциплинарные связи: 

- учебная дисциплина «Электротехника»:

 тема «Электроизмерительные приборы».

Материально-техническое оснащение:

1. Прибор М-416 ПрофКип (комплект измерительный, монтажный)

2. Наглядные пособия (комплект мультимедийных материалов)

3.Дидактическое обеспечение (раздаточный материал - бланки документации для самостоятельной работы студентов)

Ход занятия:

1. Организационный момент 

-Приветствие обучающихся.

- Проверка присутствующих.

- Проверка внешнего вида, соответствующего правилам техники безопасности, готовности обучающихся к занятию. 

2. Вводный инструктаж 

2.1. Формирование темы и цели УЗ совместно с обучающимися.
Создание у обучающихся мотивации к выполнению заданий. Осмысливание значимости выполняемой работы обучающимися для осуществления профессиональной деятельности.

 2.2. Актуализация знаний, умений и навыков обучающихся.

Устный фронтальный опрос:

1. Какие электроизмерительные приборы Вы знаете? Какие электрические величины можно измерить с их помощью?

2. Какие факторы оказывают влияние на погрешность измерения электрических величин?

3. Для чего служит корректор стрелочных электроизмерительных приборов?

4. Объясните устройство и принцип действия электромагнитных измерительных приборов.

2.3. Постановка производственной задачи перед обучающимися.

Мотивация учебно-познавательной деятельности

  2.4. Инструктирование обучающихся по материалам занятия.

  2.5. Показ (демонстрация) приемов выполнения операций по проверке измерительно-монтажного комплекта мастером производственного обучения. Выдача обучающимся бланков документации с показом образцов их заполнения согласно требований.
Инструктаж по технике безопасности и санитарным нормам и правилам.

  2.6. Закрепление материала путем самостоятельного выполнения обучающимися операций по проверке измерительно- монтажного комплекта. 
  2.7. Выдача задания   на учебное занятие.
Задание № 1. Проверить готовность прибора М- 416 ПрофКип к работе, определить исправность всех элементов измерительного и монтажного комплектов.

Задание № 2. Провести измерение сопротивления заземляющих контуров №1-2 и напряжения на них, выполнить взаимопроверку и самопроверку выполненных работ.

Задание № 3. Заполнить бланки документации согласно требований к их оформлению, выполнить взаимопроверку и самопроверку выполненных работ.

    2.8. Сообщение критериев  оценок. 

    3. Текущий инструктаж.
Самостоятельная работа обучающихся в соответствии с полученным заданием

Целевые обходы:

	Деятельность обучающихся
	Деятельность мастера – целевые обходы

	1. Организация рабочего места, подбор инвентаря и приспособлений.
	1. Обход с целью проверки правильности организации рабочего места по проведению контрольных измерений. Проверка правильности выбора элементов измерительного и монтажного комплектов, инструментов и приспособлений для выполнения работ по измерению сопротивления и напряжения заземления. 

	2.Соблюдение правил техники безопасности и санитарно-гигиенических норм
	2. Обход с целью проверки санитарного состояния рабочих мест и соблюдения правил техники безопасности.

	3. Процесс подготовки и испытаний перед проведением измерительных работ. 
	3. Обход с целью контроля соблюдения технологической последовательности операций по осмотру, проверке прибора и комплектующих на исправность и готовность к работе.

	4. Выполнение работ по  подготовке заземляющего контура к измерению параметров.
	4. Наблюдение за деятельностью обучающихся.

	5. Проведение измерений параметров заземляющих контуров №1-2.
	5. Проверка правильности выполнения трудовых приемов и операций по проведению измерений параметров заземляющих контуров №1-2.

Проведение индивидуального инструктирования и показа.

	6. Заполнение бланков документации согласно требований к их содержанию и оформлению.
	6. Проверка правильности заполнения бланков документации согласно требований к их содержанию и оформлению, выполнить взаимопроверку и самопроверку выполненных работ согласно образца, представленного мастером производственного обучения.

	7.  Самоконтроль 
	7. Наблюдение за деятельностью обучающихся.

Определение критериев оценки выполнения обучающимися учебно-производственных работ 


4. Заключительный инструктаж 
4.1. Анализ и подведение итогов работы занятий.

4.2.Рефлексия

5.Задание на дом.

Подготовить ответы на следующие вопросы:

1. Каковы нормированные значения величин  сопротивления защитного заземления для электроустановок напряжением до 1000 В, устройств молниезащиты и устройств повторного заземления опор ВЛ 0,4 кВ?

2. Почему при монтаже искусственных заземлителей их вершины заглубляют на 0,5- 0,7 м?

3. Поясните назначение компенсационного изгиба заземляющего проводника. Какие способы соединения заземляющих проводников допускаются, а какие нет?

 Список рекомендованных источников информации:

1. Жур А.И. Электрооборудование предприятий и гражданских зданий: пособие. – Минск: Республиканский институт профессионального образования (РИПО), 2016. - ЭБС «IPRbooks»- Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/67799.html.

2. Богданова Е.А. Электрические схемы: учебное пособие/ - Самара: Поволжский государственный университет, 2017. - ЭБС «IPRbooks». - Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/75364.html.

3. Шишмарев В.Ю. Средства измерений: учебник для СПО.- М.: Академия, 2016. 

4. Шеховцов В.П. Справочное пособие по электрооборудованию и электроснабжению. – М.: ИНФРА - М, 2018.

5. Хрусталёва З.А. Электрические и электронные измерения в задачах, вопросах и упражнениях. - М.: ОИЦ «Академия», 2016.

6. Уборка рабочих мест учебной мастерской.

Структура учебного занятия:

1. Вводный инструктаж.

1.1 Организационный момент.

Приветствие.

Проверка готовности к уроку.

Тема нашего учебного занятия: «Выполнение работ по измерению сопротивления заземления с помощью прибора М- 416 ПрофКип».

Слайд 1,2 

Одним из эффективных методов защиты от поражения током на производстве и в быту является применение защитного заземления – преднамеренное соединение с землей металлических нетоковедущих  частей электрических установок.

1.2  Целевая установка

Специальность, с которой вы связали свое будущее, непосредственно связана с монтажом, обслуживанием и ремонтом электрооборудования.  Необходимость правильно подключить и грамотно эксплуатировать электрооборудование нередко возникает и в быту. Например, вам потребуется подключить наждачный круг или  бетономешалку, электропилу и т.п., все эти установки требуют выполнения защитного заземления, в противном случае их эксплуатация будет сопряжена с опасностью поражения электрическим током.

Таким образом, цель нашего занятия – произвести проверку и измерение параметров смонтированного контура заземления с целью обеспечения безопасной эксплуатации электрооборудования.
Слайд 3

Для того, чтобы произвести измерения параметров заземляющего контура, необходим специальный прибор и измерительно-монтажный комплект, необходимо собрать соответствующую измерительную схему.

Слайд 4,5,6,7

1.3 Актуализация опорных знаний

Устный фронтальный опрос:

1. Какие электроизмерительные приборы Вы знаете? Какие электрические величины можно измерить с их помощью?

2. Какие факторы оказывают влияние на погрешность измерения электрических величин?

3. Для чего служит корректор стрелочных электроизмерительных приборов?

4. Объясните устройство и принцип действия электромагнитных измерительных приборов.

Элементы и материалы для монтажа измерительной схемы


Прибор для измерения сопротивления заземления М-416, групповые заземлители, вспомогательный заземлитель, компенсационный заземлитель-зонд, соединительные провода.

Слайд 17:

Одним из эффективных методов защиты от поражения током является применение защитного заземления – соединение с землей металлических нетокопроводящих частей электрических установок.

Принцип действия защитного заземления заключается в снижении до безопасной величины электрического потенциала, под которым могут оказаться металлические нетоковедущие части электрических установок в результате аварийной ситуации. За счет заземления между частью установки, которая оказалась под напряжением, и землей образуется соединение высокой проводимости (малого сопротивления). Поэтому ток, проходящий через тело человека, включившегося параллельно в электрическую цепь, не является опасным для его жизни.

Защитному заземлению подлежат все металлические нетоковедущие части ЭУ, которые вследствие выхода из строя коммутационной аппаратуры или изоляции могут оказаться под напряжением, и к которым могут прикоснуться люди или животные.

В помещениях с повышенной опасностью и особо опасных помещениях заземление выполняется при напряжении переменного тока более 42 В и постоянного тока – более 110 В; в помещениях без повышенной опасности более 380 В и 440 В соответственно.

В зависимости от расположения по отношению к заземляемому оборудованию, защитное заземление подразделяется на выносное и контурное. В качестве искусственных заземлителей используются стальные стержни диаметром 10...20 мм и длиной 3...7 м; уголковые равносторонние профили №№ 3 – 6,3; стальные трубы диаметром 30...50 мм и длиной 2,5...3 м, а также стальные шины с площадью поперечного сечения не менее 100 мм2.

Заземляющие устройства забиваются вертикально в грунт на глубину 0,7...0,8 м и соединяются между собой заземляющим проводником (стальной шиной) с помощью сварки. В качестве заземляющего проводника при внешней и подземной укладке используют ленточную сталь площадью сечения не менее 48 мм2, внутри помещений – сечением не менее 24 мм2, а также сталь круглого сечения диаметром 5...6 мм2.
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Рис. 7.7 – Виды защитных заземлений:
а – выносное, б – контурное; 1 – заземлитель, 2 – электрическое оборудование, 3 – соединительные провода

Заземляемое оборудование присоединяется параллельно к контуру защитного заземления с помощью отдельных проводников, которые крепятся к оборудованию при помощи сварки или болтового соединения.
Заземляющие проводники прокладываются открыто по стенам зданий, так как они всегда должны быть доступны к осмотру. Качество креплений защитного заземления проверяют регулярно, а измерение его сопротивления выполняют один раз в год. В любое время года в ЭУ до 1000 В сопротивление защитного заземления не должно превышать 4 В.

Измерение сопротивления защитного заземления можно выполнить методом амперметра-вольтметра с помощью прибора М-416 с использованием вспомогательного заземлителя и потенциального электрода-зонда, расположенных на достаточном расстоянии от исследуемого заземлителя. 
[image: image2.jpg]



Рис. 7.9 – Схема измерения сопротивления защитного заземления
Источником тока в приборе является генератор постоянного тока. Постоянный ток генератора преобразуется в переменный для внешней цепи с помощью прерывателя, благодаря чему можно исключить явление электролиза, и затем – обратно в постоянный для цепей амперметра и вольтметра.

Для исключения погрешности градуировка прибора проведена для некоторой величины потенциального сопротивления цепи (зонда) которое превышает 1000 Ом. Поэтому перед проведением измерений при подключенных к прибору заземлителях потенциальная цепь выравнивается по своим сопротивлениям до величины, при которой производилась градуировка. Для этой цели служит реостат потенциальной цепи и переключатель.

Данный прибор имеет три предела измерений: 0...10 Ом, 0...100 Ом 0...1000 Ом. На клеммовой панели прибора находятся четыре выходные зажима – два для тока (I1 и I2) и два для напряжения (Е1 и Е2).

Другим методом измерения сопротивления защитного заземления является метод трех измерений, суть которого заключается в измерении силы тока и напряжения на каждой паре электродов, как показано на рис. 7.10. Результатом каждого из измерений является сопротивление пары заземлителей растеканию тока.
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Рис. 7.10 – Схема метода трех измерений
После этого сопротивление защитного заземления определяют по формуле [image: image5.png]



Порядок выполнения работы по подготовке и проведению измерения сопротивления заземляющего контура.
1. Ознакомиться с конструкцией прибора М- 416, подключить его к исследуемому заземлению по схеме, показанной на рис. 7.9.

2. Произвести регулировку прибора, для этого переключатель установить в положение «Регулировка».

3. Перевести переключатель в положение «Измерение х» и провести измерение сопротивления защитного заземления.

4. Уточнить измерение при положении переключателя х = 0,1 или х = 0,01. Измерения провести три раза, после чего определить среднее значение.

5. Результаты измерений сравнить с нормативными значениями, после чего сделать выводы о соответствии заземляющего устройства нормам электробезопасности.

6. Данные измерений и расчетов занести в бланк протокола проведенных работ.
1.4.4 Обсуждение причин неправильного монтажа измерительной схемы
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Причины неправильной сборки схемы

1. Плохой контакт или его отсутствие – неправильное или некачественное соединение токоведущих частей, где сопротивление замкнутого участка более нормы (0,01 Ом).

2. Непоследовательность сборки измерительной схемы.

3. Неправильный выбор элементов, материалов для работы. 

4. Ошибки в соединении элементов в измерительной схеме.

5. Ненадёжное присоединение проводов.

1.4.5 Безопасные условия и приемы труда при монтаже схемы 
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Безопасные условия труда при монтаже схемы

1.  Запрещается производить включение прибора М- 416 к  собранной схеме   без проверки и разрешения мастера.

2. Запрещается производить проверку схемы  без внимательного внешнего осмотра всех элементов.
3. Зачистку проводов, контактных поверхностей производить «от себя», нож держать под углом, напильник проверить на плотность и надежность насадки рукоятки и наличие металлического кольца на ней.
1.5 Закрепление с самоконтролем

А, теперь после пройденного материала давайте закрепим знания, выполнив следующее задание. Пожалуйста, ответьте на следующие вопросы:

1. В чем заключается назначение защитного заземления?

2. Как конструктивно выполняется защитное заземление?

3. При каком напряжении переменного тока корпуса электрических установок подлежат обязательному заземлению в помещениях с повышенной опасностью?

4. При каком напряжении постоянного тока корпуса электрических установок подлежат обязательному заземлению в помещениях с повышенной опасностью?

5. В чем заключается принцип действия защитного зануления?

6. В каких электрических сетях выполняется защитное зануление?

7. В чем заключается суть метода трех измерений?

8. Существует ли разница в принципе действия защитного заземления и защитного зануления?

Желаю успехов!  

1.4 Инструктирование учащихся по отдельным вопросам

2. Текущий  инструктаж

2.1 Выдача задания. Целевой обход до начала работы.

а) Объясняет практическое задание и показывает технологию проверки и монтажа схемы, а так же приемы правильного заполнения бланков и составления документации.
б) Проверяет организацию рабочих мест (выбор инструмента и оборудования);
в) Проверяет выполнение подготовки прибора к измерениям. 

г) Проверяет правильность выбора элементов, проводников в соответствии с требованиями монтажа;
д) Проверяет рациональность использования средств с целью экономии материалов для монтажа.

2.2 Целевой обход рабочих мест для проверки самостоятельной работы обучающихся. Своевременное выявление индивидуальных ошибок и их устранение.
а) Проверяет правильность  выбора необходимых материалов и элементов  в соответствии  с требованиями монтажа;

б) Проверяет правильность подготовки контактных поверхностей в соответствие с требованиями техники безопасности;

в) Проверяет правильность монтажа измерительной цепи в соответствии со схемой;

г) Проверяет надежность крепления проводников в контактах.

д) Проверяет работу схемы путем включения режима измерения прибора М- 416 ПрофКип.
3 Заключительный инструктаж

3.1 Сообщение о результатах в достижении целей учебного занятия. Рефлексия 
Подведение итогов учебного занятия. Таблица результатов. Анализ.

Рефлексия

Я благодарю вас за занятие, мне было интересно с вами работать, если вам так же, то поднимите руки вверх. 
Сегодня на занятии вы получили практические навыки по выполнению измерений при помощи прибора М- 416 ПрофКип.
Как вы думаете, эти знания пригодятся вам в жизни и в будущей профессиональной деятельности?

4. Домашнее задание

Подготовьте ответы на следующие вопросы:

1. Каковы нормированные значения величин  сопротивления защитного заземления для электроустановок напряжением до 1000 В, устройств молниезащиты и устройств повторного заземления опор ВЛ 0,4 кВ?

2. Почему при монтаже искусственных заземлителей их вершины заглубляют на 0,5- 0,7 м?

3. Поясните назначение компенсационного изгиба заземляющего проводника. Какие способы соединения заземляющих проводников допускаются, а какие нет?
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